

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích
Filozofická fakulta
Ústav česko-německých areálových studií a germanistiky



POSUDEK VEDOUcíHO BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

Studijní obor:	Česko-německá areálová studia
Akademický rok:	2018/2019
Název práce:	Občanská válka v Sýrii z perspektivy české a německé diplomacie
Autor/ka práce:	Tereza Novotná
Vedoucí práce:	PhDr. Miroslav Šepták, Ph.D.

1. HODNOCENÍ OBSAHOVÉ STRÁNKY PRÁCE (hodnocení vyznačte X)	1	2	3	4	Nelze hodnotit
	Stanovení cíle/hypotéz/výzkumných otázek a míra jejich naplnění	x			
Použité metody, jejich adekvátnost a relevance ve vztahu k tématu	x				
Faktická, věcná a obsahová správnost	x				
Relevantnost tématu v rámci oboru (s ohledem na současný stav výzkumu)	x				
Interpretace výsledků	x				
Formulace závěrů práce	x				
Odborný přínos práce a její praktické využití		x			
Schopnost argumentace a kritického myšlení autora/ky	x				
2. HODNOCENÍ FORMÁLNÍ STRÁNKY PRÁCE (hodnocení vyznačte X)	1	2	3	4	Nelze hodnotit
Shromáždění relevantních informací (literatury a ostatních zdrojů)	x				
Provázanost a sled textu, návaznost kapitol	x				
Grafická úprava textu	x				
Jazyková a stylistická úroveň práce		x			
Práce s odborným jazykem	x				
Práce s daty, informacemi a odbornou literaturou (správnost a četnost odkazování)	x				
Vhodnost příloh (pokud je práce obsahuje)					x
Samostatnost autora/ky při zpracování práce	x				
Celkový přístup a aktivita autora/ky	x				

3. ZÁVĚREČNÉ SLOVNÍ HODNOCENÍ VEDOUcíHO BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

Bakalářská práce Terezy Novotné přináší analýzu aktuálního problému mezinárodních vztahů – občanské válce v Sýrii z pohledu dvou členských států Evropské unie: České republiky a Spolkové republiky Německo. Jedná se o velmi brutální konflikt trvající od roku 2011, který si dosud vyžádal statisíce lidských životů, přičemž několik milionů obyvatel muselo nuceně opustit své domovy. Tato válka tak představuje bezesporu největší humanitární katastrofu současnosti.

Práce je rozdělena do čtyř kapitol. V úvodní se autorka snaží přiblížit neformální principy a specifika blízkovýchodní kultury. Správně připomíná, že v tomto geopoliticky exponovaném regionu nelze mluvit o stabilních demokraciích liberálně-demokratického typu, ale o autoritářských režimech. V druhé kapitole se již přímo zabývá vznikem, eskalací a regionálním rozšířením syrské občanské války. Do konfliktu se, ať už přímo či nepřímo, zapojilo mnoho regionálních aktérů i globálních mocností se značně různorodými zájmy. Přiblížit jejich motivaci a alespoň naznačit jejich strategii (pokud vůbec nějakou mají) představuje obtížný úkol i pro zkušeného experta mezinárodních vztahů. T. Novotná ve spleti událostí a rozmanitých aktérů identifikuje hlavní bojující strany a vysvětluje zásadní pohnutky jejich jednání.

Třetí, nejstručnější kapitola, pojednává o vývoji konfliktu od roku 2017 až do současnosti, čímž studentka dává kvalifikační práci aktuální rozměr. Lze souhlasit s autorkou, že „tím, kdo v syrské válce prohrál jednoznačně a koho se válka dotkla nejvíce, jsou především syrští občané“ (s. 42). Závěrečná čtvrtá kapitola analyzuje přístup české a německé diplomacie ke konfliktu. Oba státy přistupovaly k občanské válce v Sýrii opatrně, s rostoucí eskalací konfliktu musely však svá stanoviska více precizovat. Česká republika mohla jednat podle autorky aktivněji, její pragmatický postoj by mohl vést „ke kompromitaci nejen lidskoprávní politiky České republiky, ale i vztahů s USA a dalšími spojenci“ (s. 52). Německo se postupem času stalo jedním z největších dodavatelů humanitární pomoci do Sýrie, nicméně podle T. Novotné zdaleka nevyužilo svůj vliv v mezinárodních vztazích, aby dosáhlo celkové stabilizace regionu (s. 65). Závěr kvalifikační práce je věnován absentující společně zahraniční a bezpečnostní politice Evropské unie na příkladu konfliktu v Sýrii.

Kvalifikační práce T. Novotné překračuje zpravidla výhradně kompilační charakter bakalářských prací. Autorka analyzované skutečnosti vysvětluje v odpovídajícím kontextu, širšímu okruhu čtenářů méně známé pojmy pečlivě vysvětluje. Oceňuji skutečnost, že dokáže k vybraným odborným problémům zaujmout vlastní stanovisko (např. s. 38, 41, 43, 49, 52, 64 a 65).

Přístup T. Novotné nejen k bakalářské práci, ale také k celému studiu pokládám za příkladný. Z profesního hlediska bylo pro mě přínosné spolupracovat s takovou studentkou. T. Novotná si sama kladla podnětné výzkumné otázky, práci pravidelně konzultovala a přistoupila k ní s mimořádnou pečlivostí. Provedla přitom kvalitní heuristiku, o čemž svědčí rozsáhlý poznámkový aparát (celkem 282 poznámek pod čarou), přičemž využila své vynikající znalosti německého a anglického jazyka. Předložený text Terezy Novotné dosahuje v mnoha ohledech úrovně diplomové práce.

Navrhuji proto hodnocení kvalifikační práce stupněm výborně.

Srovnajte přístup české a německé diplomacie k syrské válce? Jak se liší postoje relevantních českých a německých politických stran k tomuto konfliktu?

PRÁCI K OBHAJOBĚ: DOPORUČUJI

NÁVRH NA KLASIFIKACI BAKALÁŘSKÉ PRÁCE: VÝBORNĚ

14.5. 2019

Datum

Šepla

Podpis